

## **Posudek oponenta diplomové práce: Adéla Kratěnová „Udržitelný rozvoj jako právní princip“**

Diplomová práce Adély Kratěnové na téma „Udržitelný rozvoj jako právní princip“ má celkem 82 stran, z toho 70 stran vlastního textu a skládá se vedle úvodu a závěru ze tří kapitol, anglicky psaného resumé, česky a anglicky psaného abstraktu, seznamu pramenů a seznamu klíčových slov. Splňuje tak veškeré požadované formální náležitosti. Byla odevzdána 4. června 2015.

**Aktuálnost tématu.** Téma práce považuji za aktuální s ohledem na význam právní principů, zejména pak povahu principu udržitelného rozvoje, který je klíčovým principem práva životního prostředí. Jeho charakter a význam jsou nicméně velmi specifické, neboť se do značné míry jedná o politický, metaprávní princip, jehož právní aplikovatelnost a vymahatelnost je sporná.

**Náročnost tématu** je dána především vysokou mírou jeho abstraktnosti a nutnou znalostí celého oboru práva životního prostředí, především jeho obecné části, na úrovni mezinárodní, unijní i národní. Uchopit princip udržitelného rozvoje pro jeho specifickou povahu považuji za vysoce náročné.

**Hodnocení práce.** Diplomová práce se v prvních dvou kapitolách věnuje nejprve vymezení a vývoji principu udržitelného rozvoje včetně jeho vyjádření v mezinárodních dokumentech a po té obecně otázce právních principů. V první kapitole oceňuji zejména zdařilou pasáž o jednotlivých složkách principu udržitelného rozvoje, resp. principech obsažených v principu udržitelného rozvoje, vycházející z pojetí Philippa Sandse. Z hlediska systematiky práce bych upřednostnila teoretické vymezení právních principů a jejich významu před vymezením principu udržitelného rozvoje. Ve třetí, nejrozsáhlejší a stěžejní kapitole se autorka věnuje vyjádření a použití principu udržitelného rozvoje v platném právu a to na úrovni unijní a vnitrostátní. Postupně se zaměřuje na zakotvení principu udržitelného rozvoje v právních předpisech, významu tohoto principu pro některé strategické dokumenty a vztahu principu udržitelného rozvoje a vybraných nástrojů práva životního prostředí. Opominuta není otázka vymahatelnosti tohoto principu, kdy diplomantka vychází především se soudní judikatury a demonstruje tak interpretační a aplikační význam principu udržitelného rozvoje. Diplomantce se daří zachytit význam a uplatnění principu udržitelného rozvoje velmi zdařile. Je třeba ji pochválit za výběr právních předpisů, koncepčních dokumentů i judikátů, na kterých zakotvení a aplikaci principu udržitelného rozvoje demonstruje.

Diplomantka v celé práci prokazuje, že je se zvoleným tématem velmi dobře obeznámena. Téma práce je pojednáno v zásadě komplexně, resp. výběr aspektů uplatňování principu udržitelného rozvoje je velmi vhodně zvolen. Jednotlivé části na sebe logicky navazují (s výše uvedenou výhradou k pořadí mezi první a druhou kapitolou) a práce celkově působí vyváženě. V práci není příliš mnoho autorčiných vlastních stanovisek, nicméně způsob zpracování zvoleného obtížného tématu (zvolená struktura práce, výběr literatury, výběr aspektů, kterým je věnována pozornost apod.) svědčí o autorčině schopnosti samostatné tvůrčí práce.

Jazyková a stylistická úroveň práce je na standardní úrovni, výhradu mám pouze k nedodržování jednoty osoby a čísla (v práci je užívána jak 3. osoba čísla jednotného tak 1. osoba čísla množného). K práci s literaturou nemám připomínky. Diplomantce se z velkého množství literatury k tématu podařilo vybrat velmi vhodné zdroje ve více než dostačujícím množství.

**Návrh klasifikace a doporučení k obhajobě** Celkově hodnotím práci diplomovou práci Adély Kratěnové jako velmi dobrou až výbornou a jako takovou ji doporučuji k ústní obhajobě.

### **Otázky k obhajobě:**

1. Jak se projevuje princip udržitelného rozvoje v ekonomických nástrojích.
2. Jaký je vztah principu udržitelného rozvoje a principu předběžné opatrnosti?